国家知识产权局办公室
关于面向企业开展2023年度知识产权强国建设示范工作的通知
国知办函运字〔2023〕572号
各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团知识产权局，四川省知识产权服务促进中心，各地方有关中心：
为深入贯彻党的二十大精神，落实《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》部署，深入开展知识产权强国建设试点示范工作，加快提升企业知识产权竞争力和转化运用效益，有力支撑实体经济高质量发展，现面向企业组织开展2023年度国家知识产权优势企业（以下简称优势企业）和国家知识产权示范企业（以下简称示范企业）申报、考核和复核工作有关事项通知如下：
一、条件范围
（一）申报条件。申报优势企业的，应为区域内具有一定影响力、知识产权优势突出的企业；申报示范企业的，应为培育期满3年的优势企业。
（二）考核范围。培育期内的优势企业和示范企业每年均须参加年度考核。2023年度的考核范围为2022年认定及通过复核的优势企业和示范企业。企业年度考核结果将作为复核的重要参考，连续2年不参加考核的企业，将取消复核资格。
（三）复核范围。培育满3年的优势企业和示范企业须进行复核。2023年度的复核范围为2019年及以前认定为优势企业和示范企业，且未参加或未通过2022年复核的企业。2023年复核范围内企业未参加或未通过本次复核的，将取消优势企业或示范企业资格。
二、工作程序
（一）组织测评。各地方知识产权管理部门组织辖区内参加申报和考核、复核的企业在线填报注册信息，按照相应条件和范围进行审核。审核通过后的企业，统一开展创新管理与知识产权国际标准测评，结合企业开展专利产品备案、“千企百城”商标品牌价值提升行动等重点工作情况，综合确定测评成绩。
（二）推荐上报。
申报推荐。各地方知识产权管理部门结合工作实际，组织对2023年度测评合格的申报企业开展评审，在名额（见附件1）上限内确定优势企业和示范企业推荐名单，将评审情况和推荐名单报送至国家知识产权局知识产权运用促进司。专精特新中小企业予以优先推荐。
考核、复核上报。各地方知识产权管理部门对测评合格的考核、复核企业进行审查，初步确定通过考核、复核的优势企业和示范企业名单，报送至国家知识产权局知识产权运用促进司。
（三）审核认定。国家知识产权局对各地方知识产权管理部门上报的优势企业和示范企业推荐名单，以及初步确定通过考核、复核的企业名单进行审核确认，经公示无异议后，发文予以认定。
三、组织保障
（一）国家知识产权局将进一步突出产业化导向，结合近期工作重点，广泛开展调研，强化政策协同联动，优化工具服务支撑，提高企业培育工作效能，更好发挥优势示范引领带动作用，不断提升企业知识产权运用能力和转化效益。
（二）各地方知识产权管理部门要加强对优势示范企业的联系、指导和服务，以专利产业化、专利密集型产品培育、商标品牌价值提升等为重点，加大部门协同、政策支持和资源投入力度，着力打造更多知识产权运用能力强、转化效益高的企业标杆，助力区域产业创新发展。
请各地方知识产权管理部门加强宣传引导，严格审核把关，组织本辖区内企业通过“国家知识产权优势企业和示范企业管理系统”完成注册和测评，做好企业评审和推荐上报等工作。具体工作信息和要求将通过管理系统及时发送。请各地方知识产权管理部门将相关处室负责人和工作联系人信息（见附件2）于2023年7月21日前通过电子邮箱报送国家知识产权局知识产权运用促进司。
特此通知。
附件：
1.2023年优势企业和示范企业推荐名额.pdf
2.工作联系信息表.doc
国家知识产权局办公室
2023年7月14日

